

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

REPARTIDORES

Se necesitan para la distribución de este periódico en la capital. Dirigirse á la Administración: Borne, 63.

LO DE SIEMPRE

Las subsistencias

Es el problema social de más importancia que se ha agitado en España hace muchísimos años.

Desde el primero de Enero puede decirse que en todos los confines de nuestra Nación un mismo aire ha soplado, pues al unisono por el Norte, por el Sur, por Levante y por Poniente, en ciudades de importancia, como Cádiz y Valencia (y el amigo de Madrid) y en cabezas de partido y en pueblos y villorrios, la protesta se levanta airada contra el siempre odioso impuesto de consumos, al que atribuye el pueblo hace años el encarecimiento de las subsistencias. Desde los días de Camacho; el notabilísimo financiero, en 1882, no habíase quemado en España tantos fieltos ni casetas de consumos.

Y en verdad que las Empresas Arrendatarias; á pesar de cometer todas muchas abusos para reforzar sus ingresos con el sudor y la sangre del pueblo, son ahora las menos culpables de que no se hayan rebajado los precios del pan, cuando se suprimió el impuesto de puertos á las harinas.

Ellas, estas Empresas, en las que la codicia generalmente rompe el saco y produce los motines y algaradas y protestas, han dejado de percibir este ingreso. ¿Qué responsabilidad les cabe, pues, si el precio del pan no ha variado y los tahoneros hacen su agosto en plena cuestecilla de Enero?

Pero es que es tal la impopularidad de los Consumos y de sus gentes, que se aprovecha toda ocasión para demostrarse y así ahora en vez de recabar de los fabricantes de pan la proporcionalidad de la rebaja que disfrutaron por la libre introducción de las harinas, han vuelto á biotar las banderas del hambre y de la protesta con los incendiarios letreros ¡A lajo los Consumos! ¡Mueran sus arrendatarios!

Afortunadamente Palma ha demostrado está vez nuevamente su sensatez y las Rondas no se han visto; como en 1882, recorridas por las turbas hambrientas y desarrapadas, quemando casetas y cejando expeditas puertas. Y no es ello por simpatía, afecto ó lo que fuere á la Empresa Arrendataria, que bien molesta y se extralimita, sino porque nuestra cultura se va haciendo mayor de cada día.

Las subsistencias son un problema complejo. No solo de pan vive el hombre; por esto el proyecto de Osma no ha resultado nada; solo ha contribuido á perturbar el orden público, como tampoco resolverá el de la introducción de trigos extranjeros, regularizando los derechos arancearios según los mercados de Valladolid, Palencia ó Medina del Campo, en Castilla: ello tonteriará el agio de los trigueros castellanos.

Las subsistencias están caras simplemente, porque aquí la peseta vale realmente 65 céntimos: el 84 ó 85 por 100 de deshielo en el cambio de monedas ha de gravar lo que comemos y consumimos, porque como el comercio y la industria no conocen atenciones, cuando se les presenta ocasión exportan los artículos de primera necesidad. Recordemos como hubo un día que se llevaba la plata acuñada para venderla como pasta, al peso. Recordemos como las verduras y las frutas ha habido épocas que han salido por las fronteras y por los puertos, dejan doxhaustas no solo las Plazas de Abastos sino las huertas de nuestras campiñas. Recordemos que no podemos beber vino. Recordemos que se exporta toda la almendra, se llevan los pescados, se embarca la volatería y la caza...

Mientras no se ponga cortapisas á esto, por otros caminos que no pueden ponerse en manera alguna por los gobiernos, pues no pueden hoy regular la tasa de los alimentos, ni aun con tan honras reguladoras si se trata del pan, ello seguirá en pie.

Preocupa en verdad á los Ministros el problema. Y es fuerza que así sea. Más de mil actos de protesta hicieron los socialistas, ¡qué los socialistas!, los obreros españoles en el mes próximo pasado de Diciembre para consignarla contra el encarecimiento de los artículos de primera necesidad. ¿Qué fuerza no representan estos significativos actos del proletariado español?

Pero tras este proletariado hay el de levita, el de la clase media, que es el que más paga las consecuencias. En su falso señorio y en su vida de figuración y oropel no puede ya atender á su subsistencia. Por ello se despauperiza, estudia la manera de vivir con la proporción numérica de alimento y desentriquetee cada día sus globos, por lo que sufrirán las consecuencias las generaciones venideras.

Huye la gente de España. Lo comprendemos.

Los que parece no lo comprenden son los Gobiernos, que estudian siempre, pero nada resuelven.

DE TODAS PARTES

Reparto de prospectos.—Prohibiéndose, en París, que se tirasen confites en los bautizos.

Háblase ahora de prohibir, igualmente, la distribución de prospectos por la vía pública.

Es la forma más usada de la publicidad. Hay que creer tendrá algo bueno, pues se reparte tanto papel impreso, todavía al público. Y será mucho el que se reparte en París cuando es el servicio de limpieza quien se queja.

Por lo demás, puede vivirse sin temor. Si llegan á llevarse á cabo las medidas proyectadas, el reclame, que no carece de inventiva, sabrá rápidamente buscar la manera de sustituir á los tradicionales prospectos.

De seguro.

El reloj maravilloso.—Es de oro, no de ese oro fino y brillante cuyos reflejos deslumbran los ojos de las gentes vulgares, sino de un oro mate discreto, cincelado durante largos años por dedos hábiles y pacientes. A decir verdad, aunque esta única joya sea un reloj de bolsillo, nadie se atreverá á comprarlo, y á falta de lo que utilice algún ricacho en sus paseos, ocupará sitio de honor en cualquier colección ya celestial. Y es lástima, porque este reloj sería un precioso indicador para el viajero. Con él pueden satisfacerse todas las curiosidades concernientes al movimiento universal. Indica el día y el mes en que se está, los años bisieños, la milésima parte ciento de los años, la edad y fases de la luna, las estaciones, solsticios, equinoccios, la ecuación del tiempo, la hora de 125 ciudades del mundo, y las de salida y puesta del sol. Comprende igualmente un cronógrafo, un contador de minutos y horas, un desarrollo de resorte, dos timbres, un termómetro centígrado metálico, un higrómetro, un barómetro, un altímetro para 5,000 metros, una brújula, un sistema de repetición, á voluntad, de las horas, cuartos y minutos con engranaje silencioso para tres timbres. En fin ¡maravilla de las maravillas! un cuadrante del cielo animado por el movimiento sideral, es decir, que adelanta 236 segundos por día sobre el tiempo medio. Este cuadrante salpicado por 650 puntos dorados, que representan las estrellas de las cuatro primeras magnitudes, permite conocer el estado del cielo en el día que se desea, tanto en el hemisferio boreal como en el austral.

Después de esta enumeración, á nadie sorprenderá que el reloj que nos ocupa sea el más complicado del mundo. Consta de 24 combinaciones mecánicas y se compone de 975 piezas.

Su autor, M. Lerroy, tardó siete años en construir esta obra maestra de relojería.

Venta de una ciudad.—El conde de Essex, que es el principal landlord de una ciudad de Roscommon, en el Connaught, ha notificado que su intendente está encargado de abrir negociaciones y hacer tratos para la venta de la ciudad á sus habitantes.

Un accidente

En la tarde del sábado en una excursión efectuada con varios amigos por los alrededores de esta Ciudad, tuvo la desgracia de sufrir una contusión sin importancia nuestro querido Director, Don Lucas Costa y Ferrer.

El afán reporteril acogió el rumor público y los periódicos locales afirmaron, que el accidente había tenido lugar en un lance de honor habido en la finca Son Cayrat, de la carretera de Manacor; entre el señor Costa y el concejal republicano Don Jerónimo Pou.

La noticia, así publicada, ha hecho que la Ciudad de Palma en sus elementos más salientes y honorables demostrara una vez más al señor Costa las simpatías de que goza y el concepto altamente honroso que disfruta entre ellos, y que de los pueblos de la provincia y del continente se le envíen telegramas y cartas.

El señor Costa, que no ha guardado cama ni un momento y que no ha interrumpido siquiera su labor, no sabe como corresponder á tanto afecto y consideración. Perennemente llevará grabado en su pecho el recuerdo de estos días de prueba en que las amarguras han sido rebasadas por satisfacciones íntimas.

POLÍTICAS

Lo que dicen los ministros

Declaraciones de Cobián

El *Diario Universal* publica el sábado declaraciones del Sr. Cobián, ministro de Marina.

Ha dicho que estaba estudiando el presupuesto del general Ferrándiz, y que ha desglosado del todo las reformas propuestas por aquel ministro, porque de presentarlas junto con el presupuesto se retrasaría su aprobación por las Cortes.

Me propongo que se discuta el presupuesto, ha dicho, independientemente de las reformas.

No es que sea opuesto á las reformas ni mucho menos, antes al contrario estoy conforme en muchas de sus partes, y creo que conviene que se plantee un problema tan importante como la reorganización de la marina.

En cuanto á ello, tengo que decir, contestando á los que me censuran, que la labor que sobre mí pesa no es tan sencilla como se supone.

La confección de un presupuesto no es lo que se cree, y más cuando yo tengo que estudiar con detenimiento el presupuesto del general Ferrándiz.

Mi presupuesto no se inspira en otros principios que en los que se inspiraban los presupuestos anteriores.

En cuanto á las novedades que á él he de llevar, debo decir que no encontrándolos en condiciones de acometer construcciones navales, claro es que estas construcciones han de ser descartadas del presupuesto, pero si no se construyen buques, se procurará al menos que la marina se encamine por la senda que nos conduzca á tener alguna escuadra.

Para ello se ha de procurar contar con tres elementos, que son:

Elementos de instrucción de personal, reorganización de los arsenales y habilitación de puertos.

La instrucción de personal es una de las mayores necesidades de la Marina española.

Para la Marina solo se requieren ejercicios prácticos de navegación y por esto me propongo que todos los años estén navegando los barcos y para ello consignaré en presupuesto los créditos precisos, que no creo hayan de superar en más de 100 mil pesetas al presupuesto actual.

Nuestros oficiales no son suficientes para el gobierno de una gran escuadra, les falta experiencia; podría una nación regalarnos una gran escuadra de acor-

zados, y no nos sería posible manejarla por falta de condiciones para el manejo y el funcionamiento de los grandes buques.

Es preciso que nuestros marinos naveguen, y otra de mis iniciativas es la adquisición de un buque escuela moderno que sustituya á la corbeta *Nautilus*.

Nuestros guardias marinas no hacen más que 150 días de navegación en el buque escuela, y es preciso que realicen los viajes en buenas condiciones.

Al capítulo de construcciones nuevas del presupuesto llevaré diez barcos guardapesca encargados de la vigilancia.

En este punto el problema está planteado: aumento de las embarcaciones destinadas á la observación fiscal, unos para vigilar á jaitos y trañas y otros para el buo.

Solucionada la primera cuestión con la demarcación de las rías, se impone vigilar cuidadosamente.

Las bases propuestas por el general Ferrándiz fueron informadas por una comisión mixta compuesta de funcionarios de los ministerios del Estado y de Marina, los cuales aconsejaron la adquisición de nuevos buques.

Lo mismo cabe decir del problema del buo.

Hace algunos años los pescadores franceses vinieron á pescar en nuestras costas, al principio en pequeña escala, pero en estos últimos tiempos han aumentado en proporciones considerables.

En esto se encierra un grave mal, y es que destruye la pesca y perjudica indudablemente á los pescadores; pero además la pesca del buo les desbarata sus redes y boyas hasta el punto de hacerlas perder ó ignorar su paradero.

Lo primero no es cosa que pueda resolverse este Ministerio.

Depende del ministerio de Estado y podría ser objeto de negociaciones internacionales.

Lo segundo será objeto de la vigilancia de nuestros barcos.

La adquisición de estos buques guarda-pescas se verificará en plazas sucesivas.

También se comprarán tres goletas para los aprendices de marineros: una para cada departamento marítimo.

La habilitación de puertos responde á las necesidades de nuestra defensa nacional y prepararlo para cuando podamos tener una escuadra, debe ser la preocupación constante del ministerio de Marina.

En las condiciones actuales no podemos tener barcos, porque si los tuviéramos resultarían inútiles.

En cualquier puerto extranjero se puede llevar á un crucero, en una hora, 120 toneladas de carbón; en España, con los medios que tenemos, sólo podemos transportar de 10 á 12.

De modo que el aprovisionamiento de una escuadra sería, en los puertos españoles, tarea de varios meses.

Dijo el ministro de Marina que no es enemigo de la construcción de una escuadra; por el contrario entiende que la situación actual de la Marina es insostenible, y que el «statu quo» presente no puede durar y que precisa aceptar la necesidad de una reorganización naval; pero esa reorganización ha de ser lógica y útil y ha de ir acompañada de un plan de escuadra y del proyecto de reconstitución de las fuerzas navales.

Precisa una escuadra en España por la situación geográfica que ocupa y porque posee las Baleares y Canarias.

A estas razones hay que agregar la del personal que ya está castigado y al que no se pueda hablar de nuevas exigencias y sacrificios sin que vea en lo largo la perspectiva de una mejoría en el personal naval y porvenir más próspero para la Marina y para la patria.

Pero el problema de la reconstitución de la Marina no es problema de un solo hombre ni de un solo Gobierno; es problema de todos.

Ocupa también su atención el cuerpo de infantería de Marina, que considera

absolutamente necesario é imprescindible para los servicios de á bordo de los buques, tomando como ejemplo lo que ocurre en otros países.

Añade que las bases de la reorganización que ha de llevar á los presupuestos se funda en cuanto deja explicado.

Se dice que importaría la reforma en el presupuesto un aumento de un millón de pesetas, y tal afirmación es completamente gratuita porque no he tenido tiempo bastante para estudiar dicho presupuesto, y por lo tanto mal puedo saber la cantidad á que ascenderá la diferencia con el actual presupuesto.

El mayor gasto que implica el más largo tiempo de la navegación de los buques, no ha de exceder, según el ministro de cien mil pesetas.

Terminó diciendo que no ha pedido la cartera de Marina, sino que era ministro porque el general Azcárraga lo había deseado y porque consideraba que los hombres públicos, al ser demandados y requeridos, no tienen derecho á escoger la ocasión oportuna en que hayan de ejercer el cargo.

¿Durará poco tiempo ó durará mucho mi estancia en este puesto?

Lo ignoro; pero yo creo que cualquiera que sea el tiempo que permanezca he de contribuir con un grano de arena, con uno al menos á la obra común de la reconstitución de la Marina.

ESTADOS UNIDOS

Población é inmigración

La población de los Estados Unidos asciende actualmente á cerca de 80 millones de habitantes, en lugar de los 76 millones que figuran en el censo de 1890, que acaba de ser publicado por el gobierno de Washington.

No ha perdido, sin embargo, su interés este censo, por más que se quede corto en cuanto á la cifra de la población.

Es sabido que el censo se levanta aquí cada diez años, y que el año económico termina el 30 de Junio, y no el 31 de Diciembre, como el año civil. El volumen publicado esta semana, contiene 450 páginas, en las que se encuentran condensadas, en forma tan clara como es posible serlo en obras de este carácter, los resultados generales del censo del año 1900.

Desde 1890 hasta 1900, la población de los Estados Unidos, sin contar las colonias de Filipinas, Puerto Rico y Hawai, subió de 63 á 76 millones de habitantes. Durante el mismo período de tiempo, la riqueza pública se elevaba de 77 á 94 millones de dollars, figurando en estas el aumento de valor las tierras destinadas á la agricultura, de 10 á 21 mil millones de dollars.

Sabemos que el censo hace distinción entre la población nativa y la extranjera. En la primera se incluye á los hijos de los extranjeros, aun cuando hayan nacido al día siguiente de la llegada de sus padres á este país, siendo considerados americanos por el solo hecho de haber nacido en los Estados Unidos.

En los diez años comprendidos entre 1890 y 1900, la población nativa aumentó en doce millones y la extranjera, en poco más de un millón.

Esta última cifra debe ser inexacta, pues se sabe que en esos diez años el excedente de la inmigración sobre la emigración fué de cerca de 4 millones de individuos. Es probable que esto se explique por el hecho de que han tomado carta de ciudadanía algunos millones de extranjeros durante ese lapso de tiempo, los que han sido inscritos como nacionales.

Desde el último censo de 1900, la inmigración ha tomado enormes proporciones, sobre todo durante el curso del año 1904 en que las compañías de vapores se han hecho una empresa organizada competente, gracias á la cual fuera reducido á diez dollars el precio de su pasaje de pro, desde cualquier punto de Europa, ó Nueva York, Boston, Filadelfia, ó Baltimore. Hasta llegaron á expeditarse pasajes á razón de siete dollars. Los va-

pores llegaban repletos de inmigrantes. Es claro que la calidad de estos inmigrantes es inferior, por regla general, á la de los inmigrantes que les precedieron en la peregrinación al Nuevo Mundo.

En otros tiempos, fueron los israelitas los primeros en acudir en grandes masas á establecer en este país. Esos inmigrantes amalgamaron prontamente con el resto de la población americana, llegando á convertirse en una formidable potencia política en ciudades populosas como Nueva York, gobernada actualmente por una asociación política cuya gran mayoría está compuesta de irlandeses. Es conocida con la denominación de Tammany Hall, que responde á las ideas del partido demócrata, al que pertenece la casi totalidad de los irlandeses é hijos de irlandeses establecidos en los Estados Unidos.

Después de la afluencia de la inmigración irlandesa, tocó el turno á la alemana. Millones de germanos acudieron presurosos á formar hogares americanos principalmente en las campiñas del lejano Oeste.

Desde hace algunos años, la mayoría de los inmigrantes son italianos, eslavos, húngaros y judíos polacos. Los americanos, al revés de lo que sucedía con la inmigración alemana é irlandesa, no están muy satisfechos con esta clase de inmigrantes.

En el Círculo Liberal

Una fiesta

Siguiendo tradicional costumbre, los socios de este Círculo se reunieron el sábado por la noche en una fiesta de carácter íntimo, en la que cambiaron impresiones sobre la marcha del partido en Baleares y se festejó el regreso de la Corte del jefe local, el Diputado don Alejandro Rosselló.

A cosa de las seis y media, lo mismo el salón de actos, que el de lectura, el de conferencias, la secretaria y demás dependencias del Círculo Liberal, se hallaban animadísimos, habiendo ocurrido no tan solo la plana mayor del partido liberal, sino que también numerosos elementos de todas las clases de la sociedad.

A los concurrentes se les obsequió con profusión de pastas, dulces y jerez, reinando entre ellos la mayor animación y cordialidad.

Después del *lunch*, pronunciaron elocuentes y entusiastas discursos, los señores don Pedro Martínez ex-senador del Reino, don Bernardo Amer, ex-gobernador civil, don Antonio Pujol, don Andrés Jaume, don Juan Pizá y don Gabriel Fuster Valentí, Abogados y don Sebastián Font, Catedrático, reuniendo los discursos con una notable oración, en la que trazó el programa político del partido, el Diputado á Cortes don Alejandro Rosselló.

Todos los oradores fueron objeto de nutrido y caloroso aplauso, el que se hizo más entusiasta al terminar su elocuentísimo discurso el Sr. Rosselló.

Los concurrentes á la fiesta salieron en extremo complacidos y satisfechos, manifestando el deseo de que se celebren esta clase de actos con mayor frecuencia.

Conferencia de

Don Francisco Martorell

Anoche, prosiguiendo la serie de conferencias de vulgarización científica que vienen celebrándose en el *Círculo Liberal*, disertó el joven letrado y concejal de este Ayuntamiento, don Francisco Martorell, sobre el tema *Necesidad de vulgarizar el derecho*.

Empezó el Sr. Martorell manifestando que debe considerarse el derecho como el conjunto de condiciones por medio de las cuales la libertad de uno se subordina con la del otro, según una ley general.

El Estado al definir y conceder el derecho á sus ciudadanos ha de garantizar el respeto mutuo del mismo. Que

la ciudad que sobresalía sobre todo aquel ruido solemne.

Mme. Dubarry subió radiante á su coche. Hubo entonces una parada de diez minutos, durante los cuales volvió á subir el rey á su coche y tomó el camino de Compiegne.

Durante este tiempo todas las voces comprimidas por el respeto ó la emoción estallaron en un zumbido general.

Dubarry se aproximó á la portezuela del coche de su hermana; ésta le recibió con el rostro risueño, pues esperaba todas sus felicitaciones.

—¿Sabéis, Juana, le dijo mostrándole con el dedo un caballero que hablaba en uno de los coches de la comitiva de la delina, ¿sabéis quién es ese joven?

—No; dijo la condesa; pero, ¿sabéis lo que ha contestado la delina cuando el rey me presentó á ella?

—No se trata de eso. Ese joven es Mr. Felipe de Taverney.

—¿El que os dió la enchillada?

—El mismo. ¿Y sabéis quién es esa admirable criatura con la cual está hablando?

—¿Esa joven tan pálida y tan magestosa?

—Sí; á quien el rey mira en este momento, y cuyo nombre, según todas las probabilidades, pregunta la delina.

—¿Y qué?

—Que es la hermana.

—¿Ahí exclamó Mme. Dubarry.

—Escuchad, Juana, no sé por qué, pero me parece que debéis desconfiar tanto de la hermana como yo del hermano.

—¿Estáis loca?

—¡Sois prudente. Tendré cuidado con el mezo.

la guarnición con sus uniformes nuevos, ocuparon sus respectivos puestos, preparados todos á marchar tan pronto como anunciaran la llegada de la princesa.

El delin que había partido desde la víspera, llegó de incógnito á las once de la noche con sus dos hermanos. Apenas amaneció montó á caballo sin distinción alguna, como si hubiese sido un simple particular, y acompañado del conde de Provenza y del de Artois, el uno de quince años de edad y el otro de trece, se puso á galopar en dirección de Ribecour, siguiendo el camino por donde debía venir la delina.

Preciso es confesar que tan galante idea no había ocurrido al joven príncipe, sino á suayo Mr. de Lavanguyon, que enviado desde la víspera por el rey, había recibido de Luis XV el encargo de instruir á su augusto alumno en todos los deberes que le imponían las veinte y cuatro horas que iban á transcurrir.

Para sostener, pues, en todo su punto el honor de la monarquía, Mr. de Lavanguyon había jugado oportuno hacer seguir al duque de Berry el ejemplo tradicional de los reyes de su dinastía Enrique IV, Luis XIII, Luis XIV y Luis XV, los cuales, habiendo querido analizar por sí mismos, sin la ilusión del adorno, á sus futuras esposas, menos preparadas en medio del camino á sostener el examen de un esposo.

Llevados por rápidos corceles, anduvieron tres ó cuatro leguas en media hora. El delin marchaba serio, y sus dos hermanos risueños. A las ocho y media estaban de vuelta en la ciudad. El delin, serio como había salido, Mr. de Provenza taciturno, y solo el conde de Artois encantado de una sola cosa: la de hallar á la delina tan bella.

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

NOVEDADES Nueva Sección de Sastrería, Pañería y Camisería REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

si los habitantes de un Estado poseen un grado de ilustración y cultura suficientes, que les permita conocer debidamente el derecho en su concepto más amplio, menos leyes necesitarán y por lo tanto, menos gobiernos.

Que en una nación donde se hallaran arraigados los principios de derecho y comprometidos sus habitantes de la ley moral, no necesitaría gobierno más que para representarle en sus relaciones internacionales.

Considera necesaria el Sr. Martorell la vulgarización del derecho, porque una vez reconocido este, sabríamos cuales son nuestros deberes exigibles, pues en cuanto a los no exigibles, nuestra conciencia se encarga de determinarlos.

El Estado debe preocuparse de vulgarizar el derecho dotando a las escuelas de los elementos necesarios.

Se declaró el disertante partidario de la enseñanza gratuita y obligatoria. Dijo que por fortuna tiene Mallorca un representante en Cortes que siempre ha dedicado preferente atención al problema de la enseñanza y esto es garantía para tener la seguridad de que nuestra isla no quedará relegada al olvido y se logre la implantación en ella de las Escuelas graduadas de Artes y oficios.

Se felicitó de que figure en las asignaturas de los Institutos, la de *Rudimentos de derecho*.

Se extendió en atinadas consideraciones sobre los derechos y deberes que debe conocer todo individuo para ser buen ciudadano.

Al finalizar el Sr. Martorell su interesante conferencia, fué calorosamente aplaudido y felicitado por las señoritas y demás distinguidas personas que constituyen el auditorio.

COMO SE PIERDE EL TIEMPO

Matrimonios temporáneos

La creciente antipatía que sienten los hombres hacia los lazos matrimoniales constituye el tema de una animada correspondencia en las columnas del *Daily Mail*.

Mr. Georges Meredith, el gran novelista, emite la sorprendente proposición de instituir el matrimonio temporáneo. Aunque piensa que es imposible escribir todo lo que el tema sugiere, dice lo siguiente.

«Es tan arduo el matrimonio, sus condiciones modernas son tan difíciles, que si dos personas educadas se hallan dispuestas a contraerlo, es menester evitar de crearles dificultades en su camino. El verdadero obstáculo está en que la mayor parte de las mujeres no están ni preparadas, ni educadas para ello. Por lo general, lo que el hombre busca, es una esclava, y a menudo cree que ha hallado lo que busca, no porque la mujer sea por lo común tal falta de buen sentido como su esposo supone, sino porque no sabe hacerse comprender, no posee la educación necesaria para expresar claramente sus verdaderas ideas y sentimientos.»

Mr. Meredith desarrolla de ese modo su proyecto:

«Lo que me preocupa es saber si, una joven casada, digamos a los diez y ocho años, ignorando completamente la vida, muy poco conocedora, como forzosamente debe suceder, de lo que vale el hombre con quien se casa, ó cualquier otro hombre que sea, y hasta del mundo mismo, si esa joven digo, debe verse condenada a vivir con él por el resto de su vida. En nada simpatiza con él, no tienen absolutamente gustos comunes y ninguna comunicación que los una a no ser las del orden físico. Su vida es casi intolerable. Y, sin embargo muchas mujeres casadas se resignan, sea por la costumbre, sea porque la sociedad las terroriza.»

«Sin embargo, es evidente que algún día las condiciones actuales del matrimonio serán modificadas. Se admitirá el matrimonio por un tiempo determinado, por ejemplo por diez años, y

siendo bueno no hay por qué fijar plazo. El Estado proveerá que durante ese periodo se ponga bastante dinero de lado para mantener y educar a los hijos; tal vez el Estado se encargue de administrar ese dinero.

«Antes que se llegue a esta transformación, qué tempestad no está llará en contra de la reforma! Producirá grandes trastornos, pero consideremos los trastornos ocurridos en el pasado, y los cambios que sin embargo se han introducido en el matrimonio.»

«La dificultad está en inducir al pueblo inglés a encarar esos problemas.»

Más que ninguna nación en el mundo se siente inclinado a vivir bajo la disciplina. No se adelantará al porvenir, y mucho menos en los círculos oficiales.»

La doctora Arabella Kenealy opina que el misterio y el encanto del sexo se desvanecen. El amor ocupa un puesto de más en más insignificante y secundario. De más en más se convierte en un pasatiempo ó en una insulsa convención. La gran rémora actual del matrimonio está en que la capacidad de enamorarse disminuye rápidamente.

Conferencia Telefónica

(Madrid-Barcelona, 14 de Enero, 6 t.) (Llegada en el correo de hoy) La «Gaceta»

Este periódico oficial publica una Real orden disponiendo con carácter general que los profesores particulares de enseñanza a quienes correspondía pagar cédula personal por otro concepto, la abonen proporcionalmente a la tercera parte del alquiler que satisfagan por el local en que tengan su vivienda.

Accediendo a lo solicitado por don Teodoro Estapé, en las siguientes condiciones:

Que para los alcoholes y aguardientes neutros y compuestos y que hayan satisfecho los correspondientes impuestos, el cambio de envases deberá efectuarse necesariamente en Tárrega, y en las guías ó vendis que se expidan en el punto de origen deberá consignarse que se destinan en Tárrega para reexpedirlas al Valle de Arán.

Los duques de Connaught en Sevilla.

Los duques de Connaught, llegaron ayer al anochecer a Sevilla con el expreso de Cádiz.

Viajan de riguroso incógnito, habiéndose alojado en el hotel de Madrid.

Les esperaban en la estación las autoridades y comisiones oficiales que, después de cumplimentarles, les acompañaron al hotel.

En la estación, lo mismo que frente a la puerta del hotel, se hallaban numerosos grupos de curiosos contemplando a los egregios expedicionarios y fijándose muy especialmente en las jóvenes princesas que han producido en el público impresión muy simpática.

Como puede suponerse, los comentarios entre los curiosos tenían por tema principal hacer cálculos acerca de cual de las hijas de los duques puede ser la señalada por el destino para esposa del Rey, en el caso de que se confirmaran los rumores que desde hace tiempo vienen circulando.

Los estudiantes de ingenieros

Hoy volverán a visitar al Sr. Cárdenas en su despacho del Ministerio los estudiantes de la Escuela especial de ingenieros agrónomos para exponerle las protestas que desde hace días presentaron al profesorado de aquella Escuela.

Los referidos estudiantes han manifestado su propósito de no asistir más a clase si no se habilita la Escuela en condiciones higiénicas y se tiene abierta la biblioteca de la misma durante los días laborables.

La huelga de Valencia

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación ha dicho que la huelga de Valencia ha pasado ya su periodo álgido.

Hoy según los despachos oficiales que ha recibido, circulan los tranvías, se publican periódicos y se trabaja en muchos talleres.

La huelga tiende a desaparecer.

Noticias particulares

Los despachos particulares recibidos de Valencia contienen buenas noticias. La población ofrece el aspecto normal.

Los comercios están abiertos. En las imprentas y en muchos talleres se trabaja.

Patrullan por las calles algunas parejas de la guardia civil, pero no hay aparato de fuerza.

Las estaciones están custodiadas por la guardia civil.

Fuera de agujas se trabaja en muchos talleres.

La alarma de los mismos desaparece y reina completa tranquilidad.

A esperar a los duques

Ha zarpeado de Cádiz para Málaga, haciendo escala en Gibraltar el «Essex» En Málaga esperará a los duques de Connaught cuando regresen de su excursión por Andalucía.

El ayudante del Rey, capitán de navío señor Boada, regresará hoy a Madrid.

El duque le ha encargado que exprese al monarca su agradecimiento por las atenciones que se le han dispensado en España.

Ha ofrecido visitar Madrid en marzo próximo.

Los gremios

Los gremios de Madrid han dirigido una comunicación al gobernador, en la que le participan que, en vista de las manifestaciones que hizo a la comisión que le visitó y del alto espíritu de justicia de que se muestra animado, por unanimidad han adoptado el acuerdo de no celebrar acto alguno de protesta, que puede coartar la libertad de acción que la autoridad debe tener para resolver la cuestión pendiente, confiando en que la resolución que se dicte estará en armonía con las manifestaciones de aquella autoridad y las aspiraciones de los gremios.

Con esto queda resuelto el problema de las subsistencias que se había planteado, y que tanto ha venido preocupando estos días.

Lo que dice Azcárraga

El general Azcárraga ha vuelto a decir que se halla satisfecho de la conducta observada por las autoridades de Valencia, que han tenido tacto para evitar derramamiento de sangre, que por muchos se consideraba inevitables.

Ha dicho también, refiriéndose a Valencia, que se espera de un momento a otro la llegada de una comisión de obreros valencianos, que propondrán al Sr. Dato que presida un tribunal de arbitraje para resolver la cuestión que tienen pendiente con los patronos.

Ha manifestado también el presidente del Consejo no ser exacto que se haya resuelto la cuestión de los altos cargos, y que las conferencias que celebró ayer con los señores Maurá y Dato, fueron puramente de cortesía.

Son muchos, sin embargo, los que insisten en creer que estas entrevistas tuvieron importancia política.

Considera injustas el general Azcárraga las inculpaciones que la prensa

dirige al Gobierno por las cuestiones de Valencia y de Cádiz, pues ambas arrancan de asuntos anteriores al actual Gobierno.

Estos ataques, no obstante, los esperaba, pues ya se sabe que los gobernantes necesitan tener las espaldas muy fuertes para resistir estas acometidas.

Envío de fuerzas

El Gobierno ha acordado que se envíen a Valencia 25 individuos de la guardia civil de caballería, que han salido hoy mismo con dirección a dicho punto.

Conferencias

El general Azcárraga y el marqués de Vadillo han celebrado una conferencia para tratar de la huelga de Valencia.

En ella se han mostrado conformes con la conducta observada por el capitán general y el gobernador, pues con las medidas que han adoptado han logrado dominar la situación sin necesidad de apelar a la declaración del estado de guerra.

En este sentido se ha teleografiado a dichas autoridades.

Provisión de un cargo

Parece que el Gobierno proveerá la dirección de Obras públicas, vacante desde que juró el gabinete Azcárraga, pasando a dicho puesto el señor Loring (D. Jorge).

Pablo Iglesias

El jefe del partido socialista se ha negado a pagar las costas del proceso, cuya sentencia está cumpliendo en la cárcel Modelo.

Por esta causa no saldrá hoy de la cárcel, como le correspondía hacerlo, sino que continuará en ella hasta haber satisfecho las costas de referencia, en lo que invertirá 14 días más.

Congreso agrícola

Castellón.—La Federación Agraria de Levante ha acordado celebrar un segundo Congreso agrícola en esta capital, a cuyo efecto ha empezado ya los trabajos preparatorios.

Para pago de deudas

Bilbao.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado emitir mil obligaciones de la deuda municipal al tipo de 92'50 por 100, para pagar obras que se efectuaron el año pasado.

Desgracias en una mina

Murcia.—A causa de heridas que sufrieron en el interior de la mina «San Juan Bautista», han fallecido un muchacho de diez y seis años y otro de doce y han entrado en la agonía uno de doce, otro de quince y un obrero de cincuenta y un años.

La causa de estas desgracias fué un incendio que se declaró en el interior de dicha mina y que los abrasó a todos.

Enfermo grave

Tarragona.—Hállase gravemente enfermo, el P. Narciso Costa, hermano del arzobispo de esta diócesis, habiéndole sido administrado el Viático.

Hundimiento

Villanueva del Arzobispo.—En el lugar denominado Pandullilla se ha derrumbado un cortijo, cediendo debajo de sus escombros a dos niños de 6 y 7 años de edad.

Al separarse los escombros ha sido hallada una niña completamente aplastada.

La otra fué hallada viva, habiéndose salvado por milagro, por haberse metido en el hueco de una escalera.

Cuando fué encontrada estaba con las manos cruzadas y la vista elevada al cielo, en actitud de orar.

Los padres se salvaron por hallarse en los cortijos cercanos pidiendo limosna.

Vivían en dicho cortijo por no poder pagar alquiler.

Crimen

Jaén.—Se ha comentado mucho el hallazgo del cadáver de una niña recién nacida que estaba enterrada. El cadáver fué encontrado por el perro de un guarda que lo descubrió escarbando la tierra.

Se hacen pesquisas para descubrir al autor ó autores del crimen.

Congreso agrario

Castellón.—El consejo de la Federación Agraria de Levante ha acordado celebrar un segundo Congreso agrícola en Castellón.

Los principales puntos que se discutirán son los relativos al cultivo y a la cosecha.

La región valenciana estará representada por la Diputación, el Ayunta-

miento, las Cámaras agrícolas y otras corporaciones.

De Tenerife

Telegrafían de Tenerife que el crucero «Hengdal», en que va el príncipe de Dinamarca, ha zarpeado para Lisboa.

—Continúa en aquella población la huelga de los empleados de tranvías.

Extranjero

La política rusa.—Los estudiantes.

París 14.—Telegrafían de San Petersburgo pintan la situación de Rusia de un modo alarmante.

Los estudiantes, no obstante, el castigo colectivo que sufrieron hace poco tiempo, no desisten en su actitud levantisca.

Por esta causa témese una terrible revolución armada que ensangrentará la Rusia.

Noticia desmentida

París 14.—Un telegrama anuncia que «La Tribuna», de Roma niega categóricamente la noticia de que hayan estado en el Vaticano a visitar al Papa los duques de Génova.

Nuevo ministerio

París 14.—Telegrafían de Copenhague que ha sido aprobada por el Rey la constitución del nuevo ministerio.

El señor Carlstensen se ha encargado de la presidencia y de los ministerios de Guerra y de Marina.

Política francesa

París 14.—La sesión celebrada ayer tarde por la Cámara de diputados, sin embargo de lo que se decía, ha estado relativamente tranquila.

Ha asistido a la sesión una concurrencia inmensa, que ha llenado las tribunas, los escaños y los salones adjuntos.

Se ha iniciado el debate político con varios discursos de diputados disidentes de la mayoría parlamentaria, combatiendo a Mr. Combes por no cumplir el programa que lo trajo al poder y por los procedimientos de gobierno que ha empleado, insistiendo especialmente contra el sistema de las dilaciones.

Han pronunciado también discursos varios diputados socialistas y ministeriales, acordándose aplazar para la sesión de mañana la terminación de este debate.

La situación política no ha cambiado en lo más mínimo desde ayer, ni se ha logrado saber nada de lo que se haya acordado en el Consejo de ministros de esta mañana, en el caso de que en el actual debate obtuviese el Gobierno una muy exigua mayoría.

La impresión general, sin embargo, es de que el gobierno está herido de muerte, pues han sido infructuosas cuantas gestiones se han hecho para conseguir la unión de los diversos grupos de la mayoría.

Notas italianas

Roma 14.—El Vaticano está ahora recogiendo documentos para proceder, en caso de que haya lugar a ello, a la beatificación de Pio IX.

Acompañado el monarca de una comisión militar china, ha visitado hoy el cuartel de ingenieros, asistiendo en su academia a una lección de matemáticas.

Los obreros de la fundición Ferrara, que suman más de mil, se han declarado en huelga, pidiendo el descanso dominical.

Crónica de la Guerra

Reformas administrativas

París 14.—El gobierno ruso ha acordado organizar la administración de la ciudad de Moscú de una manera igual a como está organizada la administración de San Petersburgo.

Intento fracasado.—Los rusos rechazados

París 14.—Confírmase la noticia de que un destacamento ruso intentó cortar la línea férrea en las proximidades de Hait-cheng.

Los rusos han sido rechazados.

Los prisioneros rusos.—Hacia el Japón

París 14.—Ha salido de Dalny para Nagasaki a bordo del transporte japonés «Ogonra Marn», el general Stoessel acompañado de su familia.

Con él van también los generales Fock, Smyrnoff, Reiss y varios otros jefes de alta graduación.

El general Stoessel saldrá para Europa el 16 del corriente a bordo de un vapor francés.

Hacia el Sur.—Mas rumores

París 14.—Ha salido de Suez con rumbo al Sur la división de la escuadra del Báltico, que se hallaba fondeada en aquellas aguas.

Vuelvese a insistir en que Rusia ha adquirido la flota de guerra de una república sudamericana, a fin de reforzar la escuadra del almirante Rodjestvensky.

Los cosacos rusos.—En Liao-Yang

—Los rusos rechazados

Londres 14.—Los telegramas de Tokio comunican que han aparecido, al Sur de la Mandchuria importantes destacamentos de cosacos rusos.

En las proximidades de Lio-Yang, al Sudeste de aquella población, han sostenido un encarnizado combate un destacamento de caballería cosaca y una columna de caballería japonesa.

Los rusos han sufrido grandes pérdidas y han tenido que retirarse perseguidos por la caballería enemiga.

Los rusos han sido también rechazados en Sochiatru. Los japoneses intentan cortarles la retirada.

El general Mitchenko en Niuchating

París 14.—El general Mitchenko, al frente de una fuerte columna de tropas rusas, se bate actualmente en Niuchating, al Norte de Jacu, con un importante destacamento de fuerzas japonesas.

Ignóranse detalles del combate. La columna del general Mitchenko lleva consigo doce cañones é importantes fuerzas de caballería é infantería.

MOTORES ELÉCTRICOS DE LA CASA

A. E. G. - THOMSON-HOUSTON SBERIC (Allgemeine Electricitäts Gesellschaft Berlin)

GRAN RENDIMIENTO CONSTRUCCION ACORAZADA CONSUMO MÍNIMO PRECIOS REDUCIDOS

Informes y presupuestos - Domingo Noguera Calle de la Palma, 11 - Palma de Mallorca

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juan Colom, 8 (Puerta Pintada) GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y gaseadas). TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación. Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo. Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa. CHOCOLATES Y BOMBONES Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas. Casa fundada desde el año 1864 NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitaría LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado salirse de dulces y turrones de esta fábrica.

490 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO MEMORIAS DE UN MÉDICO 495

El carácter grave, envidioso, é insustancial de los tres príncipes se traslucía en la fisonomía de cada uno de ellos.

Las diez sonaban en el reloj de la casa municipal de Compiègne, cuando el vigía vió izar sobre el empanario del pueblo de Claièves la bandera blanca que debía desplegarse al descubrir a la delina.

Al punto se oyó la campana de aviso, señal á que contestó un cañonazo disparado desde el castillo.

En el mismo momento, como si el rey no hubiese esperado más que este aviso, subió en Compiègne a su coche tirado por ocho caballos, seguido por la inmensa multitud de coches de su corte.

Los gendarmes y los dragones abrieron al galope aquella multitud impelida por el deseo de ver al rey y el de salir á recibir á la delina.

Cien coches, tirado cada uno por cuatro caballos y ocupando casi el espacio de la legua, conducían á cuatrocientas damas y otros tantos señores de la mas alta nobleza de Francia. Escoltaban á estos cien coches, lacayos, pajes, lacayos y multitud de criados. Los gentiles-hombres de la casa del rey iban á caballo y formaban un ejército brillante que deslumbraba en medio del polvo levantado por los cascos de los caballos, como un río de terciopelo, de oro, de plumas y de sedas.

Hicieron alto por un momento en Compiègne, saliendo después de la ciudad al paso para avanzar hasta el límite convenido, que era una cruz colocada en medio del camino á la altura del pueblo de Magny.

Toda la juventud de Francia rodeaba al delin, toda la antigua nobleza acompañaba al rey.

Por su parte, la delina, que no había mudado

—¿Quiéres que te diga lo que siento, hermana? no me gusta el padre más que los hijos.

—¿Qué lástima, dijo la condesa, que ese pequeño oso de Gilberto haya desaparecido, porque él nos hubiera dado informes sobre todo eso, puesto que se ha criado en la casa!

—¡Bah! dijo Juan, ya le encontraremos, ahora que no tenemos que hacer otra cosa.

La conversación fué interrumpida por el movimiento de los coches.

Al día siguiente, después de haber pasado la noche en Compiègne las dos cortes, ocase de un siglo y aurora de otro, se encaminaban confundidas hacia París, insaciable sima que debía devorarlos á todos.

—Y yo no perderé de vista á la niña.

—¡Chit! dijo Juan; ahí viene nuestro amigo el duque de Richelieu.

—En efecto, el duque se aproximaba meneando la cabeza.

—¿Qué tenéis, mi querido duque? preguntó la condesa con encantadora sonrisa: parece que estais disgustado.

—Condesa, dijo el duque, no os parece que estamos todos muy graves, y hasta tristes, para circunstancias tan alegres como las en que nos hallamos? En otro tiempo, me acuerdo muy bien, salimos á recibir á una princesa tan amable y hermosa como esta, la madre de monseñor el delin, y estábamos más alegres.

—¿Sería porque éramos más jóvenes?

—No, dijo una voz detrás del duque, mi querido mariscal, consiste en que la monarquía era menos vieja.

Todos los que oyeron esta palabra experimentaron como un temblor, el duque se volvió y vió á un viejo gentil-hombre de elegante continente que con sonrisa misantrópica le ponía una mano sobre el hombro.

—¡Dios mío! exclamó el duque, es el barón de Taverney, condesa, anadit, uno de mis amigos más antiguos, para el cual os pido toda vuestra benevolencia: el barón de Taverney-Casa-Roja.

—¡Es el padre! dijeron á un tiempo Juan y la condesa.

—¡Al coche, señores, al coche! gritó en aquel momento el mayor de la casa del rey que mandaba la escolta.

Los dos viejos gentiles-hombres hicieron un saludo á la condesa y al vizconde, y se encaminaron al mismo carruaje, contentos ambos de volver á verse después de una ausencia tan larga.

de coche, avanzó con paso calculado hacia el límite convenido.

Reunieron al fin las dos tropas.

Todos los coches quedaron al punto vacíos; apeáronse los cortosanos de una y otra parte, y solo quedaron ocupados dos coches, el uno el del rey y el otro el de la delina.

Abrióse la portezuela del coche de la delina y la joven archiduquesa saltó ligeramente á tierra.

La princesa entonces avanzó hacia la portezuela del coche real.

Al ver Luis XV á su suera hizo abrir la portezuela de su coche y se apeó á su vez con precipitación.

La delina había calculado tan acertadamente su marcha, que en el momento de poner el rey el pie en tierra se echó de rodillas.

El rey se inclinó, levantó á la joven princesa y la abrazó tiernamente dirigiéndola una mirada que la hizo ruborizar.

—¡Señor delin! dijo el rey mostrando á Maria Antonieta al duque de Berry, que permanecía detrás de ella, sin que hasta entonces le hubiese visto, á lo menos oficialmente.

La delina hizo una graciosa reverencia, que le devolvió el delin, ruborizándose á su vez.

Después del delin vinieron sus dos hermanos, y detrás de los dos hermanos las tres hijas del rey.

La delina dirigió una palabra afectuosa á cada uno de los dos príncipes y á cada una de las tres princesas.

A medida que avanzaban estas presentaciones, Mme. Dubarry, que esperaba con ansiedad, permanecía de pie detrás de las princesas, ¿Se trataría de ella? ¿La dejarían olvidada?

AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de Antonio Canet Bestard titulado HORNO DE CAN BAUZÁ de la calle de Maimó n.º 1, queda trasladado en la calle de la Cordelera n.º 50...

FUMADORES

PAPEL JEAN

Es el mejor de los papeles de fumar y lo prueba las falsificaciones que se hacen Para evitarlas el fabricante ha tenido necesidad de poner al transparente en cada hoja la palabra JEAN.

Probado y os convencereis de su bondad

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:50 de ayer, números 3186 a 3187 inclusivos; la segunda a las 6:15 de esta madrugada, números 3054 a 3059.)

De Política

Las Cortes.—Próxima crisis.—Dato ó los liberales

He podido conversar con el Presidente del Consejo de Ministros general Azcárraga, quien me ha dicho es muy probable desista de abrir las Cortes, en vista de las dificultades con que tropieza para hacerlo.

En círculos autorizados se me aseguró que dentro de pocos días se planteará la cuestión política dimitiendo el gabinete Azcárraga.

Decíase también que se tratará de formar un ministerio de concentración conservadora, presidido por el señor Dato y caso de que no fuera fácil la formación de este ministerio, serían llamados al poder los liberales.

A este efecto los prohombres del partido están realizando trabajos encaminados a la tan anhelada unión.

Se me asegura que el próximo consejo de ministros será de gran importancia política.

Algunos dicen que puede salir del mismo un cambio de política.

De la guerra

Telegrafían de la Mandchuria que los japoneses abrieron un fuerte cañón contra el campamento ruso.

Los rusos no contestaron al fuego enemigo, atrayéndose a éste; una vez los japoneses á escasa distancia del campamento de los rusos, atacáronles éstos con violencia, librándose un combate que duró algunas horas.

Los japoneses salieron derrotados, habiendo sufrido enormes pérdidas.

Noticias varias

Han salido de Sevilla con dirección á Granada los duques de Connaught, los cuales embarcarán en Málaga para Alejandria.

En Cádiz vuelve á notarse mucha agitación entre las clases mercantiles.

Domina la creencia de que en esta Corte fracasará la solución provisional hallada en la cuestión de tributos y que los abastecedores dejarán de proveer la plaza uno de estos días, ya que hoy lunes han renunciado á hacerlo.

Se confirma que S. M. el Rey Don Alfonso XIII á fines de Marzo, acompañado del ministro de la Guerra señor Villar y Villate y del de Estado Marqués de Aguilar de Campó, emprenderá sus anunciados viajes á París, Londres y Berlín.

Política francesa

En la votación del debate parlamentario sobre política general habido el sábado en la cámara de los diputados franceses, obtuvo el gobierno de Monsieur Combes 289 votos contra 297 que alcanzaron las minorías.

Mr. Combes en el salón de conferencias anunció á sus amigos que iba á presentar la dimisión.

Ha producido sensación en toda Francia la derrota del Gobierno de Mr. Combes.

Escuadra japonesa

Anunciase la aparición, según noticias telegráficas de Batavia, de buques de guerra japoneses por el archipiélago de Java.

Las autoridades Holandesas harán guardar, caso de entrar en puertos, la más estricta neutralidad.

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL El sábado hizo su debut en nuestro primer coliseo la compañía cómica-dramática que dirige el actor Don Francisco Morano.

La concurrencia que animaba la sala del Principal no era tan numerosa como esperábamos dados los méritos y recursos artísticos de los señores Morano y Matilde Moreno, con quienes comparten la labor artistas muy aceptables, formando un buen conjunto.

La obra elegida para presentación de la compañía fué la hermosa comedia de Benavente El niño ajeno, que encaja admirablemente en las facultades y temperamento artístico de la señorita Moreno y del Sr. Morano, en particular, quienes supieron ahondar en la psicología de sus respectivos personajes.

Los demás actores no deslucieron el cuadro.

Anoche, ante distinguido y numeroso público, se representó la comedia de Pérez Galdós La Loca de la Casa, hermoso estudio sociológico y bien trazado cuadro de costumbres, que como tal no ha envejecido ni pasado de la actualidad.

La señorita Moreno encarnó de manera sugestiva los estados y momentos de lucha que cruzaron por el alma de la Victoria trazada por Galdós, revelando su personalidad como actriz que profundiza y sabe comprender la parte íntima de los personajes que interpreta.

El Sr. Morano, aunque luchaba con el parangón que desde el primer momento estableció el público con el señor Donato Gimenez, último de los intérpretes del papel de Pepe Cruz, salió victorioso, derribando prejuicios y haciéndose aplaudir repetidas veces.

Las señoras Gomez, Bagá y Luna hicieron una labor muy discreta.

Dignos de aplausos fueron también los actores Ruiz-Pasay, Porredón, Floriz y Nieve.

Los demás cumplieron.

EN EL LIRICO

Las funciones dadas ayer, tarde y noche, en este Circo, se vieron en extremo concurridas.

Escucharon especialmente el aplauso de la concurrencia los artistas Godofroy Taylor, Borzavichy las hermanas Daineff, viéndose obligadas estas últimas á repetir hasta la saciedad sus bonitos y difíciles ejercicios aeropedestres, acrobáticas y de grupos.

El público sigue favoreciendo este teatro, por su variedad en el programa.

LA PROTECTORA

Ayer representóse en este teatro el drama La campana de la Almudaina, en la que se distinguieron la señora Busatill y señorita Usera (V.) y los señores Madera, Ferrán y Riera.

Terminó la función con la bonita pieza Las dos joyas de la casa.

El público, que era numeroso, salió satisfecho, haciendo presentar en el escenario al autor del drama don Juan Palou y Coll, á quien tributó una verdadera ovación.

LA ASISTENCIA PALMESANA

Ante una numerosa concurrencia celebróse anoche la representación de las zarzuelas «La Sensitiva» y «La Buena Sombra».

EL NUEVO GOBERNADOR

Fundados en un telegrama que insertó La Almudaina en su edición del viernes, firmado por Corzuelo, dimos la noticia de que el sábado llegaría á esta capital el nuevo gobernador civil D. Santiago Jalón, á quien había despedido, según el mismo despacho telegráfico, el gobernador saliente Sr. Cedrún de la Pedraja con quien había celebrado una larga conferencia.

Por cartas particulares recibidas ayer, sabemos que el nuevo gobernador señor Jalón no ha salido de Madrid, ni ha podido celebrar conferencia alguna con el Sr. Cedrún de la Pedraja, cuando este señor no conoce todavía á D. Santiago Jalón.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

FELANITX

Por conducto de la Alcaldía se han circulado estos días unos oficios suscritos por el Ingeniero Jefe de Caminos, Sr. Estada, comunicando á cada uno de los dueños de terrenos á que afectan las obras por construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Felanitx á la Rápida por Campos, que, habiendo declarado el Gobierno de provincia la necesidad de la expropiación, se señala el plazo de ocho días para que los interesados comparezcan ante el Alcalde para hacer la designación de perito que les represente en los trámites ulteriores de la ocupación; advirtiéndoles que los que no se presenten á hacer la designación que renuncian á ella y que se conforman á estar representados por el mismo perito que designe la Administración.

Los labradores han podido aprovechar á su sabor todos los días de esta semana, en que ha brillado el sol esplendorosamente, para proseguir en el campo sus trabajos, interrumpidos días ha por la crudeza del tiempo.

Después de permanecer aquí algunas semanas, ha salido para Artá la sección montada de Estado Mayor que vino para continuar los trabajos de levantamiento del plano de la isla.

La replantación de viñedos, prosigue en esta comarca con una actividad pasmosa. Las vides americanas se plantan á millares, sin que retraga poco ni mucho á los viticultores la escasa demanda que consiguen actualmente los vinos y el porvenir poco satisfactorio que se espera para las sucesivas cosechas de uva.

El precio del almendrán, no ha sufrido alteración en las dos últimas semanas. Continúa pagándose á razón de 9000 pesetas el quintal.

Con el beneficio de la simpática Srita. Salvador, terminó el domingo último la temporada de zarzuela. La hermosa sala se vio concurrida como pocas veces, pues apenas quedó la calidad alguna por ocupar.

Con todos los artistas de la Compañía compartió los aplausos del público la beneficiada, que fué llamada á la escena recibiendo valiosos regalos.

Para el domingo, ayer, estaba anunciada una función lírica, en la cual tomarán parte varios elementos de la disuelta compañía, que se quedaron en esta ciudad; y para la semana entrante se prepara el debut de la compañía dramática cuyas partes principales deben llegar mañana de Barcelona, con objeto de dar una serie de diez funciones, para las cuales se abre un abono.

POR LA PROVINCIA DE MENORCA

El tiempo primaveral de estos pasados días, parece ya á sufrir una pronta variación, el cielo claro se ha cubierto por densos nubarranes, que presagian prontas lluvias.

La Asociación de Maestros de esta isla ha acordado adelantar á los Maestros de la misma, sus haberes correspondientes al próximo pasado Diciembre, que les adeuda el Estado y que es probable no les podrá satisfacer hasta dentro unos meses por falta de fondos.

—A don Juan Bautista Sitjes, ex-director general de Aduanas, le ha sido regalada por el Rey de Suecia y Noruega, una artística copa con las armas reales y una dedicatoria.

Le felicitamos por tal distinción.

—Durante el finido año de 1904 hubo en Ciudadela: 256 nacimientos y 203 defunciones. El aumento de población ha sido de 53 habitantes.

—Desde ha unos días se encuentra entre nosotros nuestro paisano D. Francisco Truyol Solano Canciller del Consulado General de España en Argel y Consul de los Estados Unidos de Colombia.

Su venida á esta ha sido con objeto de asistir á los esposales de su bella y simpática hija Valentina, con el Capitán de la Marina mercante, don Miguel Mir, hijo de don Bartolomé, Vice-consul de Francia en Ciudadela.

—Victima de penosa enfermedad ha bajado al sepulcro, la virtuosa señora, doña Catalina Pons Nin, esposa de nuestro particular amigo don Lorenzo Seguí. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

12 Enero 1905.

El Corresponsal.

NICOLÁS TICOULAT Cirujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y masticación.

Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas á precios muy bajos.

MILITARES

Ascensos.—A Coronel, el teniente coronel de Infantería don Apolinar Barrado.

A teniente coronel, el comandante de Artillería don Eduardo de Oliver Costa.

A capitán el primer teniente del Regimiento infantería de Palma don Juan Garau.

ORDEN DE LA PLAZA para el 15 de Enero Parada.—Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día.—Comandante de artillería don Bernardo Ferrá.

Hospital y provisiones.—Segundo capitán del Batallón de Inca.

Vigilancia por la plaza.—Un oficial del Regimiento de Palma y clases de caballería.

LA LONJA DE BARCELONA

LOS CEREALES

Trigos (s.n. consumos) Candeal Castilla de 23'63 á 33'85 los 100 kilos —Urgell, 00'00.—Danubio, 33'18 á 33'41. Yeski, 33'48 á 33'41.—Comarca, 00'00 á 00'00.—Australia, 33'88.—Deliy, 32'50.—Curruger, 00'00 á 00'00.

Harinas, los 100 kilos. Elaboración por cilindros. Extras blancas, 41'46 á 43'26.—Superfinas blancas 39'06 á 40'86. Números 3, 37'86 á 39'06.—Números 4, 29'44 á 30'04.—Segundas, 24'08 á 26'44.—Terceras, 20'43 á 22'23.—Cuartas, 17'42 á 19'28.—Extras fuerza, 42'06 á 43'26.—Superfinas fuerza, 41'46 á 42'06.—Números 3, 37'86 á 38'46.—Números 4, 27'04 á 28'24.—Segundas, 23'38 á 24'03.—Terceras, 20'43 á 21'03.—Cuartas, 16'32 á 18'02.

Arroz Valencia bomba, 55 á 62.—Amonqueñi, 40'00 á 44.

Algarrobas Vinaroz, 13'00 á 13'30.—Rojas, 12'20 á 12'50.—Mallorca, 10'12 á 10'71.—Ibiza, 10'71 á 11.—Valencia, 11.

Despajos, los 100 kilos Salvado, 3'308 á 3'671.—Salvado, 3'392 á 3'660.—Menudillo, 3'660 á 3'928.

Alpiste, los 100 kilos Sevilla, 69 á 70.

Avena Comarca, 23.—Extremadura, 23'75 á 24.—Cartagena roja, 21'50 á 2.

Arbejones Sevilla, 26'50.

Cebada Rusia, 21'50 á 22.—Urgel, 22'50 á 23.—Comarca, 23'50 á 24.

Garbanzos Sevilla, 42 á 50.—Morunos n.º 29, 42 á 45.—Id. n.º 28, 38 á 40.—Id. n.º 27, 31 á 32.—Castilla, 50 á 180.—Darnanicos, 39 á 40.

Habichuelas Galatz, 4 00.—Valencia Pined, 49 á 51.—Valencia Monqueñi nuevas, 47 á 48'56.—Mallorca nuevas, 55 á 00.—Asturias nuevas, 45 á 46.—Braila, 00.—Coccorras Odessa, 42 á 43.—Perlas viejas, 00.—Comarca, 46 á 47.

Habas Extremadura, 29 á 29'00.—Valencia, 27 á 27'50.—Smyrna, 27 á 27'25.—Mahón, 00.

Habones Sevilla, 28'50 á 28'75.—Jerez, 29'50 á 30'00.—M., zagán, 28 á 00'00.

Maiz Plata, 22'50 á 22'75.—Estados Unidos, á 20'50.—Benicarió, 23.—Danubio, 23 á 25.

Mijo Extranjero, 20'25. Comarca, 24.

Yeros Salónica, 23'25 á 23'50.

Frigolos País, 55.

VICE-CONSULADO DE INGLATERRA EN PALMA DE MALLORCA

ANUNCIO Por el presente se invita á todos aquellos que puedan presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua con destino á la Armada de S. M. E. en las visitas que haga á los puertos de la Isla de Mallorca, por doce meses desde el primero de Abril de 1905, hasta el 31 de Marzo de 1906.

Sueltos y Notas

Habíamos recabado de D. Bartomé Terrades, Director de La Tarde, la verdad sobre ciertas apreciaciones que habian circulado respecto de nuestro Director señor Costa.

El sábado salió aquel periódico rebatiendo con notorias falsedades cuanto este habia afirmado.

No hemos salido de nuestro estupor y más por una constatación dada á las 48 horas, en cuyo tiempo se han realizado actos contra ley que no nos atrevemos á estampar.

El Sr. Terrades creemos no puede hacerse solidario de aquel artículo, ni de estas chavacanerías que sus consta han sido impuestas por la propiedad del periódico.

El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

Ayer tarde voló al cielo el alma del niño Antonio Morey Bauzá, hijo de nuestro particular amigo el Oficial de la Secretaría de este Instituto D. Gregorio Morey.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde á las cuatro y media.

Acompañamos á sus atribulados padres en el hondo pesar que les embarga.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Copiamos del «Boletín de la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos» el siguiente suelto:

Ha sido nombrado Delegado del Consejo superior de la Sociedad el Sr. D. Lorenzo Moyá, Teniente de navío y Ayudante de Marina de Aludía (Balears), con el fin de que en dicha localidad y en Pollensa lleve á cabo cuantos trabajos y gestiones sean necesarios al objeto de instituir una Junta local en las bahías de ambas poblaciones, que pueda funcionar con independencia de la de Palma y relacionada directamente con la Central.

VINO DE «LA BASTIDA», PURO SIN MEZCLA DE NINGUNA CLASE Este vino de fuerza de 10 á 11 grados alcohólicos no es para ser masticado: si para ser bebido, y tampoco se presta para combinaciones químicas.

Exigir de los detallistas los garrafoncillos con los precintos intactos.

Para poder asegurar la legitimidad del vino en venta tengo siempre en el escritorio de Martínez y Planas una muestra del mismo para la comprobación.

Para más detalles véase el anuncio que publicamos en la Sección de Anuncios de la 4.ª página.

Excénens.—Los días 12 y 13 fueron aprobados de Grado de Bachiller los siguientes señores: Doña Rosa Saneho Sagaz, D. Jauguin Vives Castrillón, D. Valero García Rigo, don Miguel Ripoll Sureda y D. Arnaldo Siquier, los cuales obtuvieron la nota de aprobado y la Srita. Saneho la de sobresaliente en ambos ejercicios.

SOCIO CAPITALISTA Se desea un socio con un capital de 1.000 á 2.000 pesetas para un negocio de grandes resultados manejando el capital el mismo.

Razon Santacilia 8 de 11 á 1 mañana y de 4 á 5 tarde.

Esta tarde sale de ésta con rumbo á Millán el tenor de la Compañía Baratta, señor De Colli, el cual se ha separado de la misma por no haber percibido sus honorarios, cosa que ha sucedido á muchos de los artistas que se han contratado con el Sr. Baratta.

Los soldados José Planas Roca, Julian Homar Riera y Eduardo Esquel Ferrer, precisa que se presenten ante el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, para un asunto sobre alcances.

Deberán presentarse en el Negociado de Reemplazos de esta ciudad, para recoger el pase de segunda reserva y un diploma, el artillero Buenaventura Monserrat Costentí y el individuo de administración militar Domingo Juaneda Frau, respectivamente.

Registro.—Durante el día 13, hubo 7 nacimientos entre ellos 3 varones, ocurriendo las siguientes defunciones: Bartolomé Bujosa Brusotto, soltero 21 años, fiebre tifoidea.

Mateo Catañay Bosch, casado 56 años, neumonía.

Antonio Moranta Franch, soltero 66 años, neumonía.

Maria Pujol Bosch, viuda 77 años, neumonía.

COTIZACIONES BURSÁTILES

Table with 2 columns: Valores públicos and Bolsa de Barcelona. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Table with 2 columns: Amortizable: 5 p. and Cupones. Includes items like Serie A, B, C, D, E, F, Fin de mes, etc.

Table with 2 columns: Premio del oro and Precios corrientes de la Plata Fina. Includes items like Centenes Alfonso, Centenes Isabelinos, Onzas, etc.

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and ACCIONES. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Isla Marítima, etc.

Table with 4 columns: ACCIONES, Valor nominal, De-sembol-sado, Dinero, Papel. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Isla Marítima, etc.

LETARIO

AGENDA DE BUFETE para el año 1905. Edición elegante... 2'50 pts. económica pag.ª por día. 2'00 > > > 1'25 > > > 1'25 >

PAPELERIA SOLER Conquistador, 41. PIANOS Ortiz Cussó

Sin rival y reputación Universal además los de R. Maurell y Estela Bernareggi. Todos persona que alquile por CINCO DUROS mensuales uno de estos Pianos, se le cederá en propiedad, á los 36 meses el M.º 1 y el M.º 11 á cuerdas cruzadas por 5 duros y medio id., y los ORTIZ-CUSSÓ el M.º 11 á cuerdas cruzadas á 6 duros los 40 meses.

Todos van garantizados por 5 años. Se alquilan nuevos y usados, desde CINCO PESETAS arriba mensuales. Música y toda clase de Instrumentos y Armoniums. Casa PERELLÓ-Unión 19-Palma de Mallorca. Instalaciones Eléctricas - La última palabra ECONOMÍA. Informarán en la Redacción de EL NOTICIERO.

Teatro Principal Función para hoy.—Las flores.—Pelaez

Teatro Lírico Función para hoy tomando parte los mas acreditados artistas de la Compañía.

ENERO Sol: Sale 7 h. 8.—Pónese 16 h. 51. 16 Santos Fulgencio ob. Honorato y Marcelo papa.

DÍA RELIGIOSO Para mañana Cuarenta Horas: Empiezan en San Jaime, Exposición á las seis de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad. Visita á la Corte de María: En el Socorro, á Nuestra Señora de los Desamparados. Informarán S. Francisco 12 2º

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados: Colmad La Provicencia de Don Vicente Pomar.
Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.
La Rosa Blanca, Roca Hermanas, Dorne, 3 y 5. La Pajarita, Soler Hermanas, San
Nicolás, 6. Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de
papel impreso con el nombre de su procedencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Linea
de Cuba y Méjico
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander
y el 21 de Coruña el vapor
ALFONSO XII
directamente para la Habana y
Veracruz. Admite pasaje y carga
para Costafirme y Pacífico,
con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones
para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Linea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de
Cádiz el vapor
MANUEL CALVO
directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos
puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Colombia
El 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
BUENOS AIRES
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma,
Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, y
La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana.
Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico,
para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata,
con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoría, con
trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano con trasbordo
en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas
El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas inter-
medias el vapor
ISLA DE PANAY
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo
por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra,
China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y
el 7 de Cádiz, el vapor
LEÓN XIII
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Póo
El 25 de saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor
para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mizagán y otros puertos de la Costa
Occidental de África y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante,
el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor
M. VILLAVEVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y
Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a
quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acredi-
tado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cama-
rones de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se
expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La
empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en
los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del
Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904,
publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la
Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios, que le sean entrega-
dos y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los
Exportadores.
Para informes, acúdase a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio
Maura, número 4.

INSTALADOR DE LA
Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 — Palma de Mallorca — Teléfono n.º 104
Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º — MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta
de materiales para los mismos.
MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI — LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y de
más objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a
precios convencionales y sin competencia.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUD
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé
Saldrá del puerto de Barcelona el día 19 de Enero, el magnífico vapor español
JOSÉ GALLARD
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para fletes y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas — San Juan, 20

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes,
jueves y sábados, por la tarde a las seis y media;
por vía de Alcedia los domingos, tren correo de La
Puebla, a las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibi-
za, a las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza,
a las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves a las seis y me-
dia tarde; por vía de Alcedia; los martes a las dos y
media de la tarde en el tren de La Puebla; y por
Barcelona los sábados en el vapor de las seis y
media.
Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los
miércoles y viernes a las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la
tarde, con vapores de la línea Marítima y los sa-
bados con buques franceses de la casa Cailloil, Du-
villard y C.º.
Para Argel: también directo, los miércoles con
los vapores franceses mentados y los jueves, cinco
tarde, con los de la isla de Ibiza.

ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, vie-
nes y domingos al amanecer; por Alcedia, los mié-
rcoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a
las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes a las siete de la mañana,
con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer;
por Alcedia los lunes, en el tren correo; y por Bar-
celona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en va-
pores de «La Isteña» y los miércoles en buques de
la casa Cailloil, Duvillard y C.º.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra
empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trénes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40
mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor,
Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana,
2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30
mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las
6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla,
a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y
5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx,
a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Em-
palme).

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegada a Palma. Lists various locations and their arrival times.

Table with columns: Ley de 1.º de Octubre de 1892, Pesetas. Lists rates for telegrams and other services.

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa deu RATA)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de «El Noticiero»,
Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede
facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles
frutales; selección de las variedades más finas y de gran pro-
ducción.
En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos,
Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrille-
ros, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinos, Limoneros, Olivos
blanquetas y Manzanas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados a quien los solicite.—Para informes y
demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard,
FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

LA
PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA o PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Berne, 90.—Palma-Mallorca
ANUNCIOS
DE
EL NOTICIERO
en combinación con los
TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD
ECONOMÍA

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
«LA NEW-YORK»
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Ma-
tanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, le
vapor español

MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA CALLE SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes. 1'00 Ptas. Tres meses 7'00 Ptas.
Tres meses 3'00 » Seis meses 13'00 »
Doce meses 12'00 » Doce meses 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cents. número corriente.—Atrasado, 10

Mills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.